
 
ท าเนียบแหล่งเรียนรู้ท้องถิ่นบูรณาการ การจัดการเรียนรู้หลักสูตรสถานศึกษา 

โรงเรียนวัดใหม่ไทยบ ารงุ 

 

 

 

 

 

 

ท่ี ชื่อแหล่งเรียนรู ้ ฐานการเรียนรู้/รายละเอียด 
กลุ่มสาระ/กิจกรรมพัฒนา

ผู้เรียน/คุณลักษณะ 
ระดับชั้น ประสานงานได้ที่ 

1 
  
  
  
  
  
  
  
  

ศูนย์การเรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียง 
ชุมชนต าบลป่าแฝก 
  
  
  
  
  
  
  

ศูนย์การเรียนรู ้ ประกอบด้วย... 
1. ท านาแบบผสมผสาน 
2. ท าปุ๋ยมูลไส้เดือน/ มลูแพะ 
3. เลี้ยงปลา/เลี้ยงกบ 
4. ท าอาหาร/ขนม 
5. ปลูกพืชต่างๆ 
6. น้ าไผ ่
7.การแปรรูปสมุนไพร(น้ า
ตะไคร้หอม) 
น้ ายาล้างจาน, ยากันยุง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้การงาน
อาชีพ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ สังคม
ศาสนา และวัฒนธรรม 
 กิจกรรมแนะแนว 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ -การ
ใฝ่เรียนรู-้อยู่อย่างพอเพยีง 
  
  
  
  
  
  

ป.6 
ป.1-6 
ป.1-6 
  
 ป.1-6 
 
  
  
  
  

ฝ่ายประชาสัมพันธ ์
โทร.055691414 
โทร.0855396764 
Facebook. 
สุทิน ทองเอ็ม 
หรือบ้านจ่าก้อง 
โทร.0869177052 
  
  



แผนการจัดการเรียนรู้ 

หน่วยการเรียนรู้บูรณาการ                                      ชื่อหน่วยศูนย์การเรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียงชุมชนต าบลป่าแฝกบ้านจ่าก้อง 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1-6               จ านวน 5 ชั่วโมง 
                                                                            
1. ผลการเรียนรู ้
 มาตรฐาน ส ๓.๑ เข้าใจและสามารถบริหารจัดการทรัพยากรในการผลิตและการบริโภค การใช้ 
ทรัพยากรที่มีอยู่จ ากัดได้อย่างมีประสิทธิภาพและคุ้มค่า รวมทั้งเข้าใจหลักการของ 
 เศรษฐกิจพอเพียงเพื่อการด ารงชีวิตอย่างมีดุลยภาพ 
          ตัวชี้วัด ป.๔/๓ อธิบายหลักการของเศรษฐกิจพอเพียงและน าไปใช้ในชีวิตประจ าวันของตนเอ 
2. ผังมโนทัศน์สาระส าคัญของหน่วยการเรียนรู้        
           หลักการของเศรษฐกิจพอเพียงเป็นการด าเนินชีวิตทางสายกลาง ยึดหลักความพอประมาณ มีเหตุผล 
มีภูมิคุ้มกันในตัวทีด่ี มีความรู้ และคุณธรรม เมื่อน าไปใช้ชีวิตประจ าวันจะส่งผลให้เกิดชีวิตที่มดีุลภาพ 
3. สมรรถนะและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 ๑. ความสามารถในการสื่อสาร 
           ๒. ความสามารถในการคิด 
           ๓. ความสามารถในการใช้ทกัษะชีวติ 
4. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 ๑. ดา้นความรู้ ความเข้าใจ  อธิบายหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงได้ 
           ๒.ด้านทักษะ/กระบวนการ  วิเคราะห์สถานการณ์การด าเนินชีวติตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
           ๓.ด้านคุณลักษณะ เจตคต ิค่านิยม  เห็นความส าคัญของหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงในการด าเนินชีวิต 
5. กิจกรรมการเรียนรู้ 

๑. ขั้นน า นักเรียนดูคนท าการเกษตร พร้อมตอบค าถาม 
          ๒. ขั้นสอน ๑. นักเรียนร่วมกันศึกษาจากคลิปวิดีโอ เรื่อง รู้จัก “หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง”และPowerPointเรื่อง หลักปรัชญาของเศรษฐกิจ
พอเพียง และอภิปรายสรุปนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นและสรุปเป็นความคิดรวบยอด นักเรียนร่วมกันอภิปรายสรุปจากค าตอบเชื่อมโยงเกี่ยวกับเรื่อง 
หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 



          3.ขั้นปฏิบัติ นักเรียนแต่ละกลุ่มท าใบงานเรื่อง หลักเศรษฐกิจพอเพียงในการด าเนินชีวิต 

          4ขัน้สรุป ๑. นักเรียน ๒ กลุ่มออกมาน าเสนอใบงาน นักเรียนร่วมกันตรวจสอบความถูกต้อง นักเรียนร่วมกันสรุป (หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
เป็นแนวคิดที่ยึดหลักการพึ่งตนเอง และความสามัคคีในชุมชน ยึดทางสายกลางในการด ารงชีวิตซึ่งประกอบด้วย๓ ห่วง กับ ๒ เงื่อนไข คือพอประมาณ มี
เหตุผลมีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี และเงื่อนไขความรู้ เงื่อนไขคุณธรรม) 

6. สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
 ๑. คนท าการเกษตร 
          ๒. คลิปวีดิทัศน์ เรื่อง รู้จัก “หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” 
          3. PowerPoint เรื่อง หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
          4. ใบงานเรื่องหลักเศรษฐกิจพอเพียงในการด าเนินชีวิต 
7. การวัดและประเมินผล 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือ/ประเมิน ช่วงการวัด เกณฑ์การประเมิน 
1.ความเข้าใจ  
อธิบายหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงได ้

-การสังเกต -ใบงานเรื่องหลัก 
เศรษฐกิจพอเพียงในการด าเนินชีวิต 
- แบบสังเกต 

ชั่วโมงที่ 1-2 ผ่านเกณฑ์การประเมิน
ร้อยละ ๖๐ 

2.ด้านทักษะ/กระบวนการ  
วิเคราะห์สถานการณ์การด าเนินชีวติตาม
หลักปรัชญาของเศรษฐกจิพอเพียง 

-การสังเกต 
-การประเมิน 

-ใบงานเรื่องหลัก 
เศรษฐกิจพอเพียงในการด าเนินชีวิต 
- แบบสังเกต 

ชั่วโมงที่ 3-4 ผ่านเกณฑ์การประเมิน
ร้อยละ ๖๐ 

๓.๓ ดา้นคุณลักษณะ เจตคติ ค่านิยม เห็น
ความส าคัญของหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ
พอเพียงในการด าเนินชีวิต 

-ประ เมิ น  ใ ฝ่ เ รี ยนรู้
มุ่งมั่น 
ในการท างาน อยู่อย่าง 
พอเพียง 

แบบประเมินคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ 

ชั่วโมงที่ 5 ผ่านเกณฑ์ประเมินระดับ
คุณภาพพอใช้ขึ้นไป 

 
 
 
 
 



 
8. การสะท้อนผลการเรียนรู้ 
 

8.1 สาระส าคัญที่ตกตะกอนอยู่กับผู้เรียน 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………...……………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………................................................................................................................................................................................................................................. 
 

8.2 สมรรถนะที่เกิดขึ้นกับผู้เรียน 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………...……………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………….................................................................................................................................................................................................................................. 

 
8.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ท่ีเกิดขึ้นกับผู้เรียน  
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
….……………….................................................................................................................................................................................................................................... 
 

 

 

 

 



              ศูนย์การเรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียง 

                            ชุมชนต าบลป่าแฝก  

                                   (บ้านจ่าก้อง 

 


